

## 智慧人的舌

(箴言十四 33-十五 4)

- <sup>33</sup> 智慧安居在聰明人的心中，在愚昧人的心中卻不認識。
- <sup>34</sup> 公義使邦國高舉；罪惡是百姓的羞辱。
- <sup>35</sup> 君王的恩寵臨到智慧的臣僕；但其憤怒臨到蒙羞的臣僕。
- <sup>1</sup> 回答柔和，使怒消退；言語粗暴，觸動怒氣。
- <sup>2</sup> 智慧人的舌善發知識；愚昧人的口吐出愚昧。
- <sup>3</sup> 耶和華的眼目無處不在，惡人善人，他都鑒察。
- <sup>4</sup> 溫良的舌是生命樹；邪惡的舌使人心碎。

### (一) 楔子

1. 一言可以興邦，一言亦可以喪邦，我們的舌頭是多厲害的，難怪雅各說：「原來我們在許多事上都有過失，若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。」正因如此，舌頭的紀律是非常重要的，智慧人與愚昧人的分別，最能看出的便是他們的舌頭。
2. 在箴言十四 33-十五 4 是一段非常重要的經文，比對了智慧人的舌與愚昧人的嘴之分別。「溫良的舌，是生命樹；乖謬的嘴，使人心碎。」

### (二) 聰明人的心 VS 愚昧人的心(v.33)

v.33 「智慧安居在聰明人的心中，在愚昧人的心中卻不認識。」

1. 智慧在此是表明一個可以分辨是非黑白的能力，所以「聰明」一字是指能分辨是非黑白，其所以稱為聰明(discerning)是因為有智慧存在心中，「存在」一字希伯來文是 nuah，這個字的意思是安穩在心中(settled peacefully in a particular place)，然而一個聰明人並非「順口開河」，也不是「鋒芒畢露」，但內心却藏著智慧。
2. 但是那些愚昧人，心有什麼就表現出來，叫人顯而易見，但其實他所表現的只不過是一片愚昧。

### (三) 聰明的領袖 VS 愚昧的領袖(v.3-5)

v.34 「公義使邦國高舉；罪惡是百姓的羞辱。」

1. v.33 是談及個人的操守，v.34 則是論及其對整個國家及社會的影響，一個公義的領袖，使邦國高舉；國家一片昇平，但相反來說，一個罪惡的領袖，把整國的人民陷在羞辱中，整個國家也陷在不義和罪惡之中。



#### (四) 智慧的臣子 VS 貽羞的僕人(v.35)

v.35 「君王的恩寵臨到智慧的臣僕；但其憤怒臨到蒙羞的臣僕。」

1. 這裏所謂臣子與僕人其實是同一個字 Sewaut，一個滿有智慧的僕人，只會帶給其主人歡樂與滿足，相反來說，一個貽羞的僕人，所謂貽羞是令人感到羞愧(disgrace, shameful)。

#### (五) 那張嘴(十五 1-4)

v.1-4 「回答柔和，使怒消退；言語粗暴，觸動怒氣。智慧人的舌善發知識；愚昧人的口吐出愚昧。耶和華的眼目無處不在，惡人善人，他都鑒察。溫良的舌是生命樹；邪惡的舌使人心碎。」

1. 「柔和一字(Rab)在箴言書出現過 18 次，這不但是指聲調柔和，更是指其言中有物，並有調和之作用，一方面是存着真理，另一方面是滿有憐恤，正因如此，可以叫一個人(聽者)怒氣消退；事實上，這是極不容易的，因為一說實話，對方可能就會不高興，但要他高興，往往就要犧牲了真理，但一個智慧人，既說真話，但又有消怒氣之功效，這真是智慧之特色！
2. 「暴戾」一字(ud<sup>o</sup>bar-‘eşeb)是指一些挑釁之話，叫人更痛苦，更憤怒，這裏的話語，既不能安慰人，更是叫人更受傷害，因為這並不是體諒的話。
3. 最能看出一個人是否智慧，抑或愚拙，就是留心聽他們所說的，一個智慧人的舌，帶給人知識和真理，叫人得益處，但是一個愚昧人的嘴，只會口出愚妄，叫人吃不消，這正是 v.2 的意思。
4. 其實，神不是盲的，祂目睹一切，祂的眼目無處不在，無論是善是惡，祂都鑒察和知道，是瞞不過祂的，正因如此，我們更要敬畏神，不以為「神不知鬼不覺」這麼愚昧。
5. v.4 是一個總結，「溫良的舌，是生命樹。」這裏所謂「生命樹」是指救恩，叫人重返樂園的途徑，一些溫良的話，帶給一個墮落的世界希望，知識在基督裏是可以得著生命，相反來說，乖謬的的嘴，叫人心碎，「乖謬」的字文是 seker，是指破壞性，分裂(fracture)，叫人受苦的，這裏的言語，只會叫人心碎。

#### (六) 默想

1. 你舌頭的紀律如何，你的話是造就人，抑或叫人更受傷害？